

# ВОЕННЫЙ ВЕСТНИК



Газета Южного военного округа  
Распространяется в Северо-Кавказском  
и Южном федеральных округах РФ,  
на Российских военных базах  
в Закавказье



Издаётся с 25 ноября 1919 г. 12+ №34 (24544) 30.08. - 5.09.2021 года

## Новая жизнь боевых знамён



**В завершающий день работы военно-технического форума ЮВО состоялась торжественная церемония передачи боевых знамён Красной армии военно-историческому музею Ростовской области «Самбекские высоты».**

Церемония началась на площадке мемориального комплекса, возле часовни. Знаменщики роты почётного караула продемонстрировали полноту знамен пятнадцати знамён соединений и воинских частей, сформированных в годы Великой Отечественной войны на территории Ростовской области.

Командующий войсками ЮВО Александр Дворников вручил губернатору Ростовской области Василию Голубеву исторические формуляры и исторические справки переданных на хранение реликвий.

На торжественной церемонии присутствовал губернатор Севастополя Михаил Развожаев. Он высоко оценил масштабность и значимость Народного военно-исторического музейного комплекса «Самбекские высоты».

То, что я увидел здесь, достойно уважения. С любовью выполнена каждая деталь. Здесь собрана история большого подвига нашей страны, нашей Родины, - отметил Михаил Развожаев.

По завершении торжественной части исторические реликвии знаменщики доставили в музей, где знамёна переданы на хранение в качестве выставочных экспонатов.

В церемонии передачи Боевых знамён приняли участие командование ЮВО, представители администрации Ростовской области и

муниципальных органов власти, ветераны, юнармейцы, представители общественных патриотических организаций.

Места новых музейных экспонатов заняли Боевые знамёна 103-го гвардейского стрелкового Нижнеднепровского полка и 15-й зенитной артиллерийской Симферопольской ордена Красной Звезды дивизии.

В музее Волгоградской области были переданы знамёна 184-й стрелковой Духовшинской Краснознаменной дивизии, 164-й танковой бригады, 1047-го и 1026-го стрелковых полков. Боевые реликвии разместили в музее-панораме «Сталинградская битва» и в Калачёвском филиале Волгоградского областного краеведческого музея.

Также на площадке военно-технического форума ЮВО состоялась церемония передачи Боевых знамён в столице Адыгеи Майкопе - для национального музея республики, а в парке «Патриот» Ставрополя - для Государственного историко-культурного природно-ландшафтного музея-заповедника имени Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве.

Знамёна, переданные на форум во Владикавказе, выставлены для осмотра в храме Рождества Пресвятой Богородицы и в Национальном музее РСФСР-Алания.

Также исторические боевые реликвии переданы в музеи боевой славы Астрахани и Махачкалы, в Государственный краеведческий краснодарский

музей, в Мемориальный комплекс Славы имени А.А. Кадирова в Грозном.

Для передачи двенадцати Боевых знамён Крыму и Севастополю торжественную церемонию провели на площадке Севастопольского мемориального комплекса «Сапун-гора».

Для размещения исторических реликвий определены места хранения в Севастопольском соборе Музея обороны, Керченском музее истории обороны Аджимушкайских каменоломен, Феодосийском краеведческом музее древностей и в Симферополе - в Крымском историко-краеведческом музее.

Всё это было сделано по инициативе министра обороны России генерала армии Сергея Шойгу. А родилась идея во время осмотра главой военного ведомства экспозиции Народного военно-исторического комплекса Великой Отечественной войны «Самбекские высоты» (под Таганрогом).

Во время знакомства с музеем в одном из залов министр обороны обратил внимание на копии Боевых знамён воинских частей, освобождавших Ростовскую область от гитлеровцев.

Нужно поработать в запасниках Музея Вооружённых Сил, найти реальные знамёна и передать реликвии в музейный комплекс «Самбекские высоты», - сказал Сергей Шойгу.

Молодёжь должна иметь возможность соприкоснуться с великой историей своего государства, - поддержали идею министра обороны РФ представители ветеранской общественности Дона.

При этом решили расширить географию и передать из запасников Минобороны

России Боевые знамёна воинских частей, освобождавших от немецко-фашистских захватчиков уже весь Юг России. Церемонии решили провести ко Дню Государственного флага Российской Федерации. На всё - буквально полтора месяца.

Командующий войсками ЮВО генерал армии Александр Дворников поручил своим подчинённым уточнить списки таких соединений и воинских частей.

Немалая часть земли на территории нашего округа пропитана кровью солдат и офицеров Красной армии, отдавших жизнь за свободу и независимость нашей страны, - подчеркнул генерал армии А. Дворников.

И сегодня реликвии легендарных дивизий и полков должны занять достойное место в музеях боевой славы в городах на территории Южного военного округа, - пояснил командующий.

По горячим следам были найдены 49 полотнищ Боевых знамён стрелковых, кавалерийских и танковых дивизий и бригад, сформированных в годы Великой Отечественной войны на Кавказе, в Нижнем Поволжье, на Ставрополье, Кубани и в Крыму. Часть из них была передана реставраторам.

В День Российского флага в парке «Патриот» в подмосковном Алабино статс-секретарь - заместитель министра обороны РФ генерал армии в запасе Николай Панков торжественно передал 15 Боевых знамён командующему войсками ЮВО генералу армии Александру Дворникову. А уже оттуда военным бортом реликвии доставили в Ростов-на-Дону.

К слову, Боевое знамя -

официальный символ и воинская реликвия. В частях Советской армии знамёна воинских частей и соединений были введены в 1918 году. А 21 декабря 1942 г. Президиум Верховного Совета СССР утвердил новый образец воинского знамени для вручения частям при их формировании.

На одной стороне полотнища в центре были нашиты серп и молот из цветного шёлка, а по верхнему и нижнему краям полотнища золотистым шёлком был вышит лозунг «За нашу Советскую Родину». На другой стороне флага, в центре - пятиконечная звезда из шёлка цвета бордо с вышивкой по поверхности в виде лучей. Под звездой золотистым шёлком вышивались номер и наименование воинской части.

Красный цвет знамени - это цвет крови, пролитой лучшими сынами народа в борьбе за своё освобождение. Пятиконечная звезда символизировала протаргскую солидарность трудящихся всех пяти заселённых частей света. Серп и молот напоминали о свободном труде советских людей на благо Родины. С 1975 года воинский стяг стал называться Боевым знаменем.

После распада Советского Союза красные флаги поменяли на новые утверждённые символы. Боевые знамёна расформированных соединений и частей, в соответствии с утверждённым порядком, были переданы на хранение в архив Минобороны.

Однако теперь, благодаря инициативе министра обороны РФ, старые знамёна обрели новую жизнь

Сергей БЕЛОГРУД  
Фото автора

## День знаний Школа имени Героя



**В Кореновске Краснодарского края состоялось открытие муниципального общеобразовательного автономного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №19 имени Героя России Сергея Наточия».**

Школьники, родители и учителей с Днём знаний поздравил командующий войсками ЮВО генерал армии Александр Дворников. - Сегодня значимое событие в общественной жизни Краснодарского края - открытие нового учебного корпуса школы №19, построенного в рамках проекта «Образование». Хочу пожелать новых идей, творческих замыслов, уважения и взаимопонимания с детьми - учителям, прекрасных возможностей для раскрытия талантов и достижения поставленных целей, доброго настроения и весёлого досуга - ученикам, крепкой любви к своим детям, терпения, поддержки и понимания - родителям, - сказал он.

В 2019 году с целью увековечения памяти героев Отечества школе присвоено имя Героя России Сергея Наточия, начальника парашютно-десантной подготовки и поисково-спасательной службы армейской авиации военного округа.

Подполковник Сергей Наточий с честью прошёл через жар афганской войны, принимал участие в вооружённых конфликтах и контртеррористической операции на Северном Кавказе, за боевые заслуги награждён орденами Красной Звезды и Мужества. Он несколько лет служил на территории Кореновского района, проживал недалеко от школы и проводил военно-патриотическую работу с допризывной молодёжью.

В декабре 2001 года боевой вертолёт, в котором находился подполковник, потерпел аварию. Командир экипажа увёл падающий вертолёт от станицы школы.

Сергей Наточий организовал эвакуацию раненых солдат и членов экипажа из аварийного вертолёта, лично вынес лётчиков. Но при выносе последнего произошёл взрыв топливных баков. Герой закрыл своим телом раненого помощника командира экипажа и получил смертельные травмы и ожоги. Мужественными и самоотверженными действиями командира экипажа вертолёт Олега Бондаренко и Сергея Наточия были спасены десятки детей и взрослых, а также 16 человек на борту вертолёт.

На праздничной линейке в школе № 19 также открыли бюст Героя России, имя которого присвоено школе.

В новом корпусе школы в Кореновске будут учиться 800 ребят, работать 47 педагогов. В нём оборудовали медицинский и информационно-библиотечный блок, 33 учебных кабинета, спортивный, тренажёрный и актовый залы, пищеблок и столовую, кабинеты для обучения кулинарии и швейному делу, дерево- и металлообработке.

В торжественной церемонии открытия приняли участие представители командования ЮВО, администрации Краснодарского края и муниципальных органов власти, школьники, их родители, представители общественных патриотических организаций.

## Дагестан: военные сдали соцобъекты

**В Дагестане прошли торжественные мероприятия, посвящённые открытию 17 новых современных дошкольных и общеобразовательных учреждений.**

Пять объектов из них были построены специалистами Военно-строительного комплекса Министерства обороны РФ. К началу учебного года военные строители сдали «под ключ» блок-пристройку к средней школе №2 в селе Эндирей Хасавюртовского района и четыре здания дошкольных образовательных учреждений: на 60 мест - в селе Кульбей Кизилюртовского района на 300 учебных мест, на 100 мест - в селе Араблинское Дербентского района, на 100 мест - в селе Ленинаул Казбековского района и на 250 мест - в микрорайоне Ак-Гель Махачкалы.

Все здания оснащены в соответствии с современными стандартами. В них есть лифт для маломобильных групп населения, обеспечены круговой объезд и подъезд для машин спецназначения. В детских садах, кроме групповых ячеек, имеются административные отделения, медкабинет, пищеблок, изостудия, физкультурный и музыкальный залы, хозяйственные помещения. Также в хозяйственной зоне объектов оборудованы блочно-модульная котельная, трансформаторная подстанция и дизельная электростанция.

Все новостройки спроектированы с учётом климатических условий и высокой сейсмической активности в регионе. Также в ходе строительства специалисты Военно-строительного комплекса Минобороны России выполнили ряд энергосберегающих мероприятий, применили новейшие теплоизоляционные материалы, разработали и смонтировали современную систему отопления и водотведения. По периметру детских садов и школы оборудована система видеонаблюдения.

По сообщениям пресс-службы ЮВО

## Осторожно, терроризм! Трагические уроки Беслана

Ежегодно 3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Он был установлен Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России» от 21 июля 2005 года.

Этот день приурочен к трагическим событиям, произошедшим 1 - 3 сентября 2004 года в Беслане, когда в результате беспрецедентного по своей жестокости террористического акта погибли более 300 человек, в основном женщины и дети.

1 сентября во время праздничной линейки в честь Дня знаний на школу №1 в Беслане напали террористы. На линейке в тот момент находилось более 1000 человек - всех их бандиты загнали внутрь школы и удерживали там почти три дня. Здание школы они заминировали. События развивались в течение трёх дней. 3 сентября произошёл штурм здания, в ходе которого было убито ещё и несколько десятков сотрудников российских спецподразделений, участвовавших в операции.



Напомним, что в обеспечении операции по освобождению заложников принимали участие и военнослужащие 58-й армии, а также военные медики СКВО (сейчас ЮВО).

Горе людское невозможно передать никакими средствами. Душевная боль до сих пор жжёт сердца матерей, отцов, сестёр, братьев, потерпевших в бесчеловечном по характеру теракте самых родных и близких им людей, тем более - детей. Она вызывает к памяти о невинных жертвах террора.

стр. 4

## Компетентное мнение Учения: летом больше, чем зимой

Летний период обучения всегда был и остаётся полугодием, предельно насыщенным боевой подготовкой. О том, что сделано и что ещё предстоит, рассказывает командир бригады радиационной, химической и биологической защиты ЮВО полковник Руслан КОНДРАШОВ.

Руслан Владимирович, применительно к учебно-боевой деятельности стало уже расхожим выражение про «интенсивный рост». Что можно сказать о боевой учёбе возглавляемого вами соединения?

- За три предыдущих года показатель проводимых в соединении мероприятий боевой учёбы вырос примерно на треть. Конечно же, особенно шедрым на боевую подготовку был 2020 год. В рамках стратегического командно-штабного учения «Кавказ-2020» и предшествовавшего ему специального учения «Защита» личным составом бригады была проделана большая работа. Участие в этих мероприятиях позволило вывести подразделения соединения на новый качественный уровень.



Минувший зимний период обучения тоже характеризовался высокой интенсивностью и эффективностью боевой подготовки. Вплоть до того, что при увеличении количества не пострадало и качество. Напротив, в сравнении с аналогичными периодами прошлых лет результаты учений и внезапных контрольных проверок подтвердили - наблюдается рост уровня подготовки личного состава бригады.

стр. 5

## Модернизация Новое оружие высокой точности

Тактические ракеты, бомбы и морские мины будут наделяться искусственным интеллектом.

Каковы основные направления развития высокоточного оружия (ВТО)? Чем интересна экспозиция одного из крупнейших отечественных производителей ВТО - корпорации «Тактическое ракетное вооружение» на Международном военно-техническом форуме «Армия»? Каков в целом вклад корпорации в укрепление военно-технического потенциала нашей страны? Об этом и о многом другом, в том числе о будущем оборонной промышленности в связи с растущими возможностями искусственного интеллекта, роботизацией производства и цифровой трансформацией технологических процессов, мы беседуем с генеральным директором Корпорации «Тактическое ракетное вооружение» (КТРВ) Борисом ОБНОСОВЫМ.

- Борис Викторович, мы беседуем в дни работы VII Международного военно-технического форума «Армия-2021». В связи с этим первый вопрос, конечно же, - об экспозиции корпорации «Тактическое ракетное вооружение». Какие новинки вы представляете на форуме, чего ждёте от этой выставки в целом?



- Престиж форума «Армия» растёт год от года. Он стал одной из крупнейших мировых выставочных площадок с обширной программой научных и деловых мероприятий. При этом демонстрационная часть впечатляет самого искушённого зрителя. В период работы форума мы проводим деловые встречи и переговоры с нашими традиционными заказчиками, демонстрируем новинки.

стр. 6